

深入推进实战化军事训练

海军航空兵某通信站锤炼官兵突发情况处置能力

充实应急应战『工具箱』

傅琳 赵大可 本报特约通讯员 傅金泉

“这次作业，大家动作迅速、配合默契，创造了新纪录，整体表现不错！”前不久，某野外训练场，海军航空兵某通信站机动分队官兵参加上级组织的岗位练兵比武，夺得团队第一的好成绩。分队指挥员曾益益颇为感慨：“曾经丢掉的荣誉，这次又拿回来了。”

据了解，该分队官兵以往参加上级组织的岗位练兵比武很少失利，去年却出现了一次意外。

那次比武中，为检验官兵通信保障水平，上级在未提前通知任务分队的情况下，临时将场地设在交通不便、障碍物较多而且比较分散的地域。按照指令，曾益益带领分队官兵机动至任务地域后，依据现地环境、地形等情况，指挥官兵将各种通信装备按照作业要求分别部署在相应位置。同时，他指挥电源班班长谢发昆迅速为各装备保障供电。

地形条件复杂多样，不同类型装备分处不同位置，相互间距离较以往明显拉远……面对眼前的一切，负责供电保障的谢发昆有些为难。

“按照惯例，不该是这样的啊！”谢发昆说，在以往比武中，各种装备布设相对集中，场地环境、地形条件等大多与平时训练场景没有多大差别，官兵无需大费周折即可迅速实施供电保障，但这一次导调组一反常规，继续依照老办法保障供电肯定行不通。

情急之下，谢发昆决定将班组成员分成多个小组实施多点保障。为确保任务顺利进行，他还专门为每个小组安排一名经验丰富的老兵。一切就绪，官兵依令迅速展开作业，整个过程进展还算顺利。孰料，就在谢发昆准备下达正式供电指令时，却听到导调组突然喊“停”。原来，他们的作业过程已超过预定时长。

“平时训练中，都能在第一时间架设好发电机保障供电。关键时刻怎么‘掉链子’呢？”电源班的表现，让该通信站一名领导颇感意外。后来，官兵复盘总结发现，整个作业过程中，大家都是按照规程熟练操作，展现了很好的专业素养，但在架设供电设备时，因为单台电源车保障范围有限，不得不同步调整通信装备布设阵位，导致作业超时。

“真正的战场上，战机稍纵即逝，每个环节、每个战位、每名同志都不能出丝毫差错，必须做到无缝衔接。”该通信站领导的话引起官兵思考。他们深入查摆剖析发现，平时开展相关训练时，场地相对固定、作业环境雷同、地形条件类似。对于可能出现的情况，官兵大都心中有数，为此还总结了应对举措、制订了应急方案。之前的几次比武中，

面对上级导调的情况，他们在自己的“工具箱”里基本都能找到应对之策，所以每次都取得好成绩。

沿袭惯性思维、遵循固有套路，难以应对千变万化的战场。在查摆剖析的同时，该通信站因势利导，组织官兵围绕“对标实战找差距、对接战场强本领”开展讨论，引导大家着眼作战实际强化实战思维；常态组织训练骨干，围绕油机架设与开通、伪装隐蔽、应急转场等场景，充分预想各种险局、难局、危局，提出应对意见建议；开展针对性强化训练，结合作战环境、保障模式等预置多种行动方案，将其融入平时训练实践中，不断提升官兵为战保障本领。

在此基础上，该通信站从相关专业岗位抽调力量组成机动小组，定期赴野外地域侦测地形地貌、察看地理环境条件，建立训练场地环境要素条件库，常态更新实战化训练环境构设要件；每次组织训练，由指挥所临时抽取不同场景进行导调，结合训练总结改进完善相关方案预案，进一步充实官兵应急应战“工具箱”。

“事实说明，只有时刻充实应急应战‘工具箱’，才能不断以新成绩创造新荣誉。”曾益益感慨地说。据介绍，他们将进一步完善多种地形地貌、多类装备配置的通信保障模式，组织开展全要素保障训练，设置突发连贯特情强化战场思维，不断锤炼官兵突发情况处置能力。

5月中旬，第75集团军某旅组织炮兵分队开展实弹射击训练。

肖凯摄

强军论坛

中国新闻名专栏

做严守政治纪律的明白人

杨芸丞

“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”在所有党的纪律和规矩中，第一位的是政治纪律和政治规矩。高质量开展党纪学习教育，必须把政治纪律放在首位，引导每名党员始终绷紧政治纪律和政治规矩这根弦，自觉做政治上的明白人、老实人。

政治纪律和政治规矩是党最根本、最重要的纪律，遵守政治纪律和政治规矩是遵守党的全部纪律的基础。我们党作为马克思主义政党，讲政治是突出的特点和优势。没有强有力的政治保证，党的团结统一就是一句空话。纵观党的奋斗历程，严明党的政治纪律和政治规矩，党的事业就蓬勃发展；忽视党的政治纪律和政治规矩，党的事业就遭受损失。正如毛主席所强调，“党的纪

律是多方面的，但政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律”。

我军作为执行党的政治任务的武装集团，守纪律首要的是遵守政治纪律，守规矩首要的是遵守政治规矩，并且标准更高、要求更严。毛泽东同志说过：“这个军队之所以有力量，是因为所有参加这个军队的人，都具有自觉的纪律”。严守政治纪律和政治规矩，是政治建军的重要内容，也是重要基础和保障。人民军队重整行装再出发，必须把政治纪律和政治规矩立起来、挺起来、严起来，让铁规生威、铁纪发力，为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供坚强政治保证。

“纪纲一废，何事不生？”党员干部在政治上出问题，对党的危害不亚于腐

败问题。党的十八大以来查处的党员干部特别是中高级干部，几乎都有违反政治纪律和政治规矩的情节。新修订的《中国共产党纪律处分条例》，把“两个维护”是党的最高政治原则和根本政治规矩突出出来，对管党治党中的突出问题，特别是“党员领导干部政绩观错位”“搞政治攀附”“个人搞迷信活动”等作出更有针对性的规定，将贯彻党中央决策部署只表态不落实、搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”等行为调整到“违反政治纪律”范畴，为党员规范政治言行、严守政治纪律划出了“红线”。

“木受绳则直，金就砺则利。”我军最高的政治纪律和政治规矩，是坚定不移捍卫党对军队绝对领导，坚决维护和落实军委主席负责制，一切行动听从党

中央、中央军委和习主席指挥。全军必须自觉坚持党对军队的绝对领导，自觉从思想上政治上行动上同党中央、中央军委和习主席保持高度一致，自觉听从党中央、中央军委和习主席指挥。广大官兵特别是领导干部必须认真学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》，切实掌握政治方向、政治立场、政治言论、政治行为方面必须遵守的规矩，从根子上抓起，立起忠诚信仰；从党性上强起，永葆政治本色；从小事上做起，自警自省自律，切实维护政治纪律和政治规矩的严肃性权威性，旗帜鲜明地同一切不讲政治的人和事作坚决斗争，确保党对人民军队的绝对领导，确保枪杆子永远听党指挥。

(作者单位：91445部队)



第81集团军某旅瞄准文武兼备锻造政治干部

上台能讲课 上阵能指挥

本报讯 特约记者狄伯文、通讯员赵祥祥报道：近日，第81集团军某旅着眼锻造文武兼备“两个行家里手”组织政治干部能力考核，来自该旅各个战位的政治干部聚集一堂，围绕抓建基层、战时政治工作、军事体能技能等内容展开比拼。这是该旅聚焦备战打仗锻造文武兼备政治干部的一个举措。

“政治干部也是指挥员，主责主业同样是备战打仗，如果只是口号喊得响，缺少真材实料，是难以服众的。”该旅领导介绍说，他们在前期调研中发现，有的政治干部依然存在开展政治工作游刃有余，而抓训谋战能力不足的情况。为此，他们结合官兵意见建议，采取分散组织、集中授课、脱产强训的方

式，组织政治干部集中淬火。在此基础上，通过临机导调特情，区分临战动员、基础技能、指挥部署等组织连贯考核，倒逼政治干部结合战场态势灵活应对处置，提升综合素质。

记者在考核现场看到，参训人员刚在室内考完政工类课题，便立即转场到室外，随机编组后依次完成战术基础动作、通信装备操作、轻武器射击等课题。面对接踵而至的多类课题，曾多次在比武中夺冠的组织科干部孟祥熙也略显紧张。走下考场，他抹着额头上的汗珠说：“多课题连贯考核，不但检验了综合能力素质，还让自己看清了存在的短板与不足，明确了下一步努力的方向。”

“既考政治工作‘老本行’，又比军

事技能‘硬功夫’，旨在引导大家瞄准军政兼优、文武兼备补短板、强素质。”该旅领导说，下一步，他们将深入开展换岗锻炼、交叉任职，组织政治干部熟练掌握操作、战术指挥，将其与军事干部混合编组开展竞赛考核，并借助大项演训任务淬炼，不断激励大家成为素质过硬的战斗员、指挥员。

上台能讲课，上阵能指挥。近日，该旅组织官兵开展融入作战背景的战术训练。面对连长“阵亡”的突发情况，指导员方成元沉着冷静，与干部骨干分析形势后迅速调整兵力部署。尔后，他结合训练任务开展作战动员，组织官兵向目标发起进攻，以出色表现赢得导调组赞许。

近日，第71集团军某旅组织开展飞行训练。

曾宇轩摄

火箭军指挥学院常态开展师德师风教育

以身为范铸魂 立身为旗树人

本报讯 周波、万方报道：“向钢华教授数十年如一日在教学岗位上，孜孜不倦教书育人的同时加强学习、提升自我，从一名普通教员成长为某领域知名专家……”近日，火箭军指挥学院组织“弘扬砺剑精神、争当砺剑传人”主题教育，向钢华等多位名师的奋斗故事不时引发热烈掌声。该院常态开展师德师风教育，引导教员以身为范树好样子，取得良好效果。

“军校教员既是肩负育人之责的高校教师，也是担当强军重任的军队人员，更应严格要求，以身为范、立身为旗。”据该院领导介绍，为引导教员坚定为党育人、为军育才的崇高价值追求，他们坚持教育者先受教育，把师德师风作为评价教员素质的“第一标准”，纳入经常性思想教育政治教育，引导教员强化向战而研、为战育人责任意识，认清从军从教为什么、干什么、怎么办，在一言一行中彰显师德师风修养，在释疑解惑中传递正确价值理念。

工作中，该院坚持日常教育督导与严格制度规范相结合，把师德师风教育作为新教员岗前培训“第一课”，教员队伍日常“必修课”，经常邀请离退休专家名师作专题报告，引导教员对标典型、学习榜样；定期开展师德师风情况讲评，将师德师风表现纳入教员常态测评、年度考核范围，作为开展职称评审、评优推优等工作重要指标；利用新生入学、主题党日等时机开展仪式教育，营造立德树人浓厚氛围。

前不久，该院拟推荐上报人员参评第九批国家高层次人才特殊支持计划教学名师。在考虑人选情况时，该院党委把“师德高尚、师风纯正”作为一条硬杠杠明确下来。经过民主推荐、逐级审核并征求纪检监察部门意见后，他们公布拟推荐人选名单，上下普遍满意。

